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KANADSKÝ DOLAR
A SVOBODNÝ SVĚT

Kanadsko finance se ocitly v 
mezinárodni tisni. Hodnota ka­
nadského dolaru v poslední do­
bě klesla. Finanční rovnováha by. 
la nalomena. — Kanada vydáva­
la do zahraničí daleko víc dolarů 
než z ciziny dostávala. Kanadská 
vláda nyní oznámila dva druhy 
nouzových opatření, aby hodnota 
kanadského dolaru byla podepře­
na a státní finance ozdravěly: 
jednak domáci opatření ve formě 
přísnější finanční politiky, a pak 
opatření zahraniční, miliardovou 
půjčku ze Spojených států, z Me­
zinárodního měnového fondu a z 
Velké Britanie.

Nemělo by to být. Je v tom 
vzpoura proti dialektice. Je v tom 
cosi nepřirozeného, téměř zrůdné, 
ho podle oněch dogmat, která o- 
čekávají, že vývoj tak zvaného 
kapitalismu bude charakteriso- 
ván stále hlubšími rozpory a stá­
le ostřejším bojem, ve kterém je­
den kapitalistický celek se bude 
snažit pohltit a zničit druhý.

Spojené státy a západní Evro­
pa měly nyní otevřenou, svůdnou 
cestu k ziskům. Na kanadské tí­
sni mohly snadno kapitalisovat. 
Bez jejich podpory by hodnota 
kanadského dolaru klesla i nadále, 
což v praksi znamená, že v zahra­
ničí by se kanadské zboží kupo­
valo levněji. Do Kanady evropské 
a americké zboží by šlo za vyšší 
ceny. Kanada by patrně musela 
otevřít brány zahraničním inves­
ticím za velmi nevýhodných pod­
mínek. Byla tu jinými slovy' si­
tuace, kdy hospodářsky silný Spo­
lečný trh západní Evropy, V. 
Britanie, a především ovšem eko­
nomický kolos Spojených států 
mohly jeden jako druhý dostat 
Kanadu na kolena a do svých ka­
pes pěkné výdělky. Měly to udě­
lat. Jisté dogma ani nepřipouští 
jinou možnost. Měla být prostě 
sklizena tučná úroda ostrého kon­
kurenčního boje, rozpor měl být 
prohlouben, silnější se měl živit 
z bídy slabšího. Spojené státy 
samy' měly' kanadskou tíseň uví­
tat, neboť jejich vlastní zlatý po­
klad byl v posledních letech citel­
ně oslaben zejména tím, že Ame­
rika tolik vydává na nejrůznější 
formy zahraniční pomoci. Kanad­
ské reservy zlata a amerických 
dolarů klesly v posledních devíti 
měsících z dvou miliard téměř na 
polovinu, a Spojené státy' mohly 
dostatečně tvrdou finanční poli­
tikou dostat domů i zbývající mi­
liardu.

Kanadský ministerský předseda 
oznámil celý program finanční re­
formy a výstavby současně. Z je­
ho slov bylo zřejmé, že Spojené 
státy, Velká Britanie i zástupci 
západoevropských zemí v Mezi­
národním měnovém fondu věděli 
o všech opatřeních, které Kanada 
chystá doma, a z nichž mnohé a- 
spoň na určitou dobu poškodí ho­
spodářské a finanční zájmy’ těch­
to národů. Neboť kanadská vláda 
se nerozhodla pouze omezit vlast­
ni vládní výdaje. Snížila také o 
sedmdesát pět procent hodnotu 
zboží, které kanadští cestující mo­
hli ze zahraničí přivážet beze cla 
a v praksi to znamená, že Kana- 
dané budou nyní daleko méně na­
kupovat za hranicema. Toto po­
stihuje zejména Spojené státy, 
protože hranice mezi oběma státy' 
je prakticky volná a cestovní ruch 
mezi americkými a kanadskými 
oblastmi velmi značný, Dále, na 
polovinu kanadského dovozu bu­
de uvalené zvláštní dodatečné clo, 
kterým se celní hranice zvedne o 
pět až patnáct procent. Omezí se 
lim dovoz a Kanada tak sníží tok 
svých dolaru do zahraničí — ale 
zahraniční vývozci budou poško­
zeni. Jejich zboží se na kanad­
ském trhu zdraží a ztratí tak své 
konkurenční možnosti. Toto opět 
postihne zejména Spojené státy, 
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stenský — jiného není) zdůraznil, 
že “muší bejt přísnost na výrobce 
a zákazníky." A to prý’ proto, že 
by’ nošením takových klobouků 
potěšilo knížata — “bývalé” vel­
kostatkáře. Cítím se povolán při­
spěli k této diskusi poznámkou, 
která tuším prokáže, že jde o o- 
myl — že zákaz ten není založen 
na správných předpokladech.

Kdo začal takové klobouky no­
sit, a co ony znamenají? — Zele­
né klobouky' různých tvarů, ale 
vesměs podobné kloboukům lido­
vého kroje rakouských horalů, 
začali koncem 18. století nosívat 
i v Čechách panšti myslivci. Pro 
ty je takový' hlavokryt i slušný, 
i praktický'. Velkostatkáři sami, 
kteří v lesu a lovu mívali zálibu, 
nosili potom ty klobouky také. A 
tím se stalo, že ten původně ra- 
kousky-selský, potom myslivecký 
klobouk dostal určitý aristokra­
tický- ráz, a že ho začali předev­
ším v Rakousku nosit i lidé jiných 
třid. Ale tento způsob elegance

píše americký týdeník US News 
and World Report, Ohruščov dne’ 
už trpce lituje, že vesmírnou sou­
těž kdy začal. Sovětský svaz za­
hájil dříve než Spojené státy' a jak 
ještě nedávno řekl president Ken­
nedy na jedné ze svých tiskových 
konferencí. Amerika dosud není 
vpředu. Ale je vpředu pokud jde 
o široce založený' vědecký prů­
zkum vesmíru, který přináší ovo­
ce a umožňuje rychlý pokrok prá­
vě nyní, kdy' se aktivně pracuje 
na možnosti dosáhnout měsíce. 
Není vyloučeno, že sovětský kos­
monaut bude na měsíci dříve než 
americký. Ale sovětský postup 
ztratil na rychlostí. Chruščov se 
snaží o takovou spolupráci se Spo­
jenými státy, která by' umožnila 
šetřit obrovské náklady spojené 
s vesmírným průzkumem. A celý 
jeho program se stal dodatkem k 
programu zbrojnímu mlýnským 
kolem přivázaným na hrdle sovět­
ské ekonomie.

Jeví se to velmi jasně v sou­
těži o jídlo a vyšší životní úroveň. 
Před pěti lety Chruščov oznámil, 
že v této době Sovětský svaz už 
bude daleko před Spojenými stá­
ty' ve výrobě masa a mléčných 
produktů. Nejen že tohoto cíle 
zdaleka nebylo dosaženo; ve sku­
tečnosti sovětské hospodářství 
zůstává pozadu stále víc. Už z 
toho je to zřejmé, že sovětské ze­
mědělství dnes produkuje nepa­
trně víc než produkovalo v osm- 
apadesátém roce — ale obyvatel 
Sovětského svazu přibylo čtrnáct 
milionů. Ceny jídla byly' drastic­
ky' zvýšeny — a pokud Moskva 
nezvolní tempo zbrojní soutěže 
a závodů ve vesmíru, není naděje 
na podstatné zlepšení. Ale i za i- 
deálních podmínek Moskva nemá 
růžové vyhlídky. Sovětský- plán 
pro rok 1980 předpokládá, že pro­
duktivita zemědělské práce se v 
Sovětském svazu zvýší pětkrát až 
šestkrát, a že za osmnáct let ode 
dneška jen patnáct procent sovět­
ských pracujících se bude zabývat 
zemědělstvím. Toto je maximál­

ní cil sovětských plánů — ale i 
potom by sovětské zemědělství 
potřebovalo dvakrát víc praco­
vních sil, než kolik jich má dnes 
zemědělství americké se svými o- 
brovskými přebytky.

Za tohoto stavu je ovšem nevy­
hnutelné, že Sovětský svaz je po­
dle odhadu odborníků zhruba de­
set let za americkým programem 
hospodářské pomoci slabším ze­
mím. Není ani nutno zabývat se 
nejzřejmější věcí: že sovětský pro 
gram zahraniční pomoci nedosáhl 
svých politických cílů a ani jedi­
ná z neutrálních zemí, které byly' 
zaplaveny rubly, nepřešla do tá­
bora sovětských satelitů — nao­
pak se dnes ohlížejí k západu. 
Stačí srovnání čistě hospodářské 
a finanční. Od konce války Spo­
jené státy poslaly' za hranice více 
než devadesát miliard dolarů, z 
toho velkou část jako dary. Chruš 
čov od pětapadesátého roku slíbil 
pomoc ve výši čtyř a půl miliard, 
ale ve skutečností vyplatil jen asi 
čtvrtinu této částky. A dnes ze 
Sovětského svazu přichází méně 
rublů i méně slibů, a ze satelit­
ních zemí jde do Moskvy stále víc 
naléhavých žádostí o pomoc, od 
východního Německa až po Ku­
bu. Děje se to v době, kdy nao­
pak západní Evropa stojí pevně 
na vlastních hospodářských no­
hách a rozjíždí stále rychleji svůj 
vlastní, silný' program zahranič­
ní pomoci. Ale i bez západní E- 
vropy jedno je zřejmé: že v za­
hraň.čni pomoci a celkovém hos­
podářském potenciálu Sovětský 
svaz je v docela jiné třídě než Spo 
jené státy. Neboť zatím co takto 
probíhá soutěž, sovětský průmysl 
pracuje na plných sto procent své 
kapacity. Americký se ještě na­
plno nerozjel — běží dnes jen asi 
na osmdesát procent kapacity'.

Jakousi tečku za touto bilan­
cí amerického týdeníku US News 
and World Report tvoří zpráva 
jeho .moskevského .dopisovatele. 
Americký novinář ztrávil v Mos­
kvě tři dny téměř nepřetržitými 
diskusemi se svými sovětskými 
kolegy. Nemluvili o ničem jiném 
než o hospodářských potížích So­
větského svazu, o velkých nákla­
dech na zbrojení, a o dynamickém 
růstu západoevropského Společ­
ného trhu. Maji velmi vážné sta­
rosti, končí moskevská zpráva a- 
merického novináře.

Nepřetržitě, den za dnem a takřka hodinu za hodinou, americká 
veřejnost sleduje průběh soutěže mezi Spojenými1 státy a Sovět­
ským svazem. Americká vláda se pochopitelně po celou dobu sna­
žila vidět stav světové soutěže v perspektivě co nejprisnější. Ale ny­
ní, kdy rozdíly už jsou tak neobyčejně patrné, že není třeba detail­
ních informací z diplomatických misí, aby si člověk mohl udělat 
objektivní obraz situace, také americký tisk má možnost zabývat 
se širšími přehledy celkového vývoje soutěže.

Podle této zásady tedy' vrchnost 
zakázala výrobu tak zvaných ty­
rolských klobouku. Když některé 
závody chtěly takové klobouky 
vyrábět přece (protože si jich zá­
kazníci přáli, a tedy' prodejem 
oněch klobouků bylo lze zlepšit 
výnos podniků), tu tisk(vrchno-

Naiposled americký zpravodaj­
ský týdeník US News and World 
Report podal takovou celkovou 
zprávu. Je to zpráva založená na 
faktech a na přítomnosti, nikoliv 
na pětiletých plánech, dvacetile­
tých programech a generačních 
perspektivách — a je to sebevě­
domá zpráva. Její charakter nej­
lépe ilustruje jeden z posledních 
odstavců. Týdeník si všimá, jak 
se všude na západě rozmáhá my­
šlenka, že soutěž západu s komu­
nismem je dobrá a užitečná sou­
těž ,a že Chruščovovi by mělo 
být vyhověno, ať vyzve k soutěži 
v čemkoliv.

Týdeník porovnává dnešní stav 
americko-sovětské soutěže zejmé­
na ve čtyřech klíčových oblastech 
Ve zbrojní soutěži, kterou Chruš­
čov znovu rozjel na plné obrátky’ 
zvláště loni berlínskou krisí a nu­
kleárními pokusy. Pak v soutěži o 
vesmír, kterou Moskva začala 
svými sputníky v sedmapadesá­
tém roce. Dále v soutěži o jídlo a 
vyšší životní úroveň, z níž Chruš­
čov udělal závod svými výzvami a 
sliby v letech sedmapadesát a osm 
apadesát. A konečně v soutěži o 
vyšší obsah a vyšší účinnost za­
hraniční pomoci méně vyvinutým 
zemím, do které se Moskva napl­
no vložila v roce pětapadesátém.

Zbrojní soutěž má dvojí ostří. 
Jednak v ní jde o poměrnou vo­
jenskou rovnováhu obou stran, 
za druhé o hospodářskou a prů- 
myslovou schopnost vy’držet ná­
klady' na vojenskou výstavbu. 
Chruščov uvedl tuto soutěž do vy­
sokého tempa celým svým progra 
mem dálkových střel a poté umě­
le vyvolanými! krisemi. Měl mno­
hokrát možnost vzdát se jí během 
odzbrojovacích konferencí nebo ji 
jak byla zmírněna nukleárním mo 
ratoriem. Ale rozhodl se po další 
vynětí a výsledky jsou dnes zhru­
ba tyto: Pokud jde o pozemní ar­
mády, Sovětský’ svaz má stále 
zřejmou převahu. Pokud jde o 
moderní zbraně a zejména zbraně 
nukleární, Spojené státy' jsou da­
leko vpředu a Chruščov se dostal 
do soutěže, ve které ztrácí půdu 
pod nohama. Svou politikou způ­
sobil, že ameiúcké zbrojní podni­
ky mají dvakrát až třikrát vyšší 
kapacitu než zbrojovky sovětské. 
V nukleárních zbraních je potenci 
ál obou zemí zhruba stejný’, ale 
Amerika má neobyčejný náskok 
v rozmanitost: a technické doko­
nalosti různých sy-stémů, jimiž 
by zbraně mohly’ být dopraveny' k 
cílům — a toto vojenské kruhy 
považuji za rozhodujíc!. Moskva 
dnes platí za svůj zbrojní pro­
gram asi čtyřicet miliard dolarů 
ročně. Ale pokud bude chtít v sou­
těži pokračovat, bude muset ná­
klady podstatně zvýšit. Na pří­
klad celý obranný system Sovět­
ského svazu, který’ byl založen 
na předpokladu, že v případě kon­
fliktu by Amerika použila svých 
strategických bombardovacích le­
tounu a který sám stál Moskvu 
pětadvacet miliard, je dnes pře­
žitý' a musel by být od základů 
přebudován. Je to pro Sovětský 
svaz situace tím kritičtější, že so­
větské hospodářství už nyní není 
schopno nést rostoucí vojenské 
náklady.

Ale Chruščov také vyzval Spo­
jené státy k soutěži o vesmír a o 
prvenství v závodech na měsíc. 
Bodle názoru mnoha odborníků,

Kdybychom byli opravdu je­
nom představiteli reakce — kdy­
bychom chtěli návrat do minulos­
ti za každou cenu, měli bychom 
zajisté pro dnešní vládu v Česko­
slovensku mnohem více sympatií. 
Vždyť se tam co chvíli křísí ně­
jaký kus středověku. Došli tam 
teď zase ku středověkému stano­
visku, že vrchnost má právo a 
povinnost dohližeti na kroj pod­
daných, aby se lid neodvažoval 
šatit do nenáležitých, pohoršli- 
vých nebo příliš náročných kro­
jil. Liberálně-kapitalistická zása­
da “Náš zákazník -náš pán” byla 
výslovně odstraněna; zákazník 
dostává to, co jeho a výrobců pán 
uzná za slušné.

SOUTĚŽ VE ZBROJENÍ, O VESMÍR O ŽIVOTNI ÚROVEŇ A O ÚČINNOU POMOC 
ZAOSTALÝM  ZEMÍM. —FAKTA MLUVÍ A NIKOLI PĚTILETKY,

Zdeněk Šelepa

FARAONISM V ČSSR
M. Zvára

Po revisionismu a dogmatismu 
objevilo se v českém komunistic­
kém žargonu dalši slovo — farao- 
nismus. V červnovém čísle lite­
rárního měsíčníku Plamen upo­
zorňuje Pavel Vranovský na ty 
funkcionáře KSČ. kteři po vzoru 
někdejších faraónů používají spo­
lečenských peněz na stavění zi- 
mních stadionů a jiných podob­
ných pomníků své osobni funk­
cionářské slávy. Bují prý mezi 
mnohými chamtivost, hrabivost, 
rozkrádáni a mnoho jiných nedu­
hu, které poškozuji společenský' 
organismus. Aby se tento problem 
kontroloval a potíral, musí prý se 
opírat o oči, uši i ústa pracujících. 
Proto prý' nemůže řízeni hospo­
dářské být jiné, než demokratické 
s přímou účastí pracujicich. Ta­
kové řešení navrhuje Vranovský, 
ale hradní stalinisté mají zřejmě 
na věc jiný názor. Dobře vědí, 
že dát možnost rozhodováni v to­
várnách a kolchozoch přímo pra­
cujícím a zavést tajné hlasování 
při volbách funkcionářů by' zna­
menalo konec stalinismu a snad 
komunismu vůbec. Potěšitelné 
však je, že hlasů jako Vranovské­
ho v čs. tisku stále přibývá. Proto 
se také stalinec nejhrúbšiho zrna 
Novotný a jeho kumpáni zalekli 
a odložili sjezd KSČ, aby ziskali 
dost času podobné hlasy umlčet 
a izolovat.

V stejném čisle Plamene pozve­
dl kritický hlas také Jiří Hájek. 
Stěžuje si na denní tisk, že nepo­
skytuje mnohé informace, které 
by poskytovat měl a proto prý' je 
mnoha lidem hodně věcí nejas­
ných. Hájek také píše, že potíže 
které nastaly v zásobováni, sou­
visí především s problémem na­
šeho zemědělství. Také rozbírá 
důsledky toho, že se výsledky o 
plnění plánu všelijak upravovaly 
a přikrašlovaly. K nastávajícímu 
sjezdu čs. spisovatelů, který' se 
má konat na jaře 1963, vyzývá 
Hájek spisovatele, aby překona­
li opatrnictví a zúčastnili se bez 
obav předsjezdové diskuse, aby i 
vystoupili s vážnými názory i 
když třeba s nimi nebude možno 
souhlasit, jen když v nich bude 
jen určité procento pravdy. Pří­
kladem čs. spisovatelů má prý' 
být slavný- XXII sjezd KSSS. 
Zde jsou ovšem dvě možnosti. 
Buď Hájek mysli poctivě to, co 
piše, a nebo působí jako volavka, 
aby' se různost názorů projevila 
teď v předsjezdové diskusi a tím 
byli odhaleni a umlčeni ti odvá­
žnější ještě před sjezdem. Tím by 
se nemohly opakovat pro stalin­
ský’ režim tak trapné momenty, 
jako za sjezdu čs. spisovatelů r. 
1956.

je celkem nedávný; v 18. stoleti 
nošení zeleného mysliveckého kro 
je bylo jiným lidem, kromě al­
pských horalů a panských mysli­
vců, výslovně zakázáno. Jakmile 
ovšem feudální pořádek pominul, 
nebylo už lze lidem nařizovat a 
zakazovat, co směji a nesmějí no­
sit. Možnost tu má teprve vláda 
Národní Front v (obrozené r. 19- 
48).

Na tento stav věcí zapůsobily 
poměry po převratu roku 1918. 
Správa státních lesů, zvětšených 
o veliké celky připadlé pozemko­
vou reformou, považovala za tra­
pné, aby’ lesníci dále nosili klo­
bouky jako za dob knižecího vel­
kostatku. Ačkoli lesníci si přáli 
podržet ty vžité, vzhledné a pra­
ktické klobouky, zavedla státní 
správa jakési polovojenské hlavo- 
kryty s blýskavým odznakem, v 
nichž státní lesní personál vyhlí­
žel jako nějaké jihoamerické dů- 
stojnictvo. Tato správa a celé mi­
nisterstvo zemědělství ovšem by­
ly řízeny stranou agrární.

Než samotné prostředí agrární­
ku se chovalo ohledně hlavokrytů 
zcela jinak. Známe všichni komu­
nistické karikatury' (bývaly vtip­
né, dnes jsou zoufale nudné) kde

Pokračováni na st.4

Nedělní promenádni koncerty v 
High Parku a v Kew Gardens 
začínají vždy' ve 2.30 hod. odp. 
Vojenské kapely vyhrávají v Al­
lan Gardens každé úterý' v 8 hod. 
večer a ve Willowdale Parku ka­
ždý- čtvrtek v 8 hod. večer. Kon­
certy pořádá městský úřad pro 
parky a rekreaci za předsednic­
tví p. G.J. Bella.

O ZELENÝ KLOBOUK
STŘEDOVĚKÝ ZÁKAZ  VYDANÝ KOMUNISTY V PRAZE 

Karel Schwarzenberg.
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DUCHOBORCI
Duchoboři. či Duchoborci se o- 

pět objevili na předních stránkách 
novin všude po světě. Kdo čte 
zprávy o jejich vypalování stat­
ku a vesnic, neporozumí, kdo se 
snaží porozumět, nechápe, proč to 
všechno je. A my, kteří ,tu žijeme 
vedle nich a mez.’ nimi, chápeme 
a rozumíme, ale nemůžeme si vy­
světlit, že se toto děje v Americe 
a v dvacátém století.
Duchoborské vesnice jsou roz­
troušeny všude po West Kooteny, 
střední části Britské Columbie, 
a poznají se na dálku. Domy z 
klád, nebo prken, většinou však 
ncnatřené, a dva veliké společné 
domy na poschodí čni nad ovocné 
stromoví sadů a přízemní obydlí 
vesničanů. Ženy v šátcích, jako 
někde na Českomoravské, tu a 
tam potkáš i chlapíka s plnovou­
sem jako Lev N.kolajevič Tol- 
stoj, někdy i mladíka nejen zaro­
stlého, ale také s dlouhými vla­
sy jako apoštol. I když většinou 
vidět traktory a nákladní auta, 
koňský potah není vzácnosti. Je 
to Evropa, nebo Asie, nikoliv 
však Pacifické pobřeží. A jména 
mluví: Krcstová, Utěšená, Bril­
liant.
Nikde nevidět kostelíku, za to 
však za vsí na kopečku, nebo na 
svahu mezi olšemi se krčí hřbitů­
vek, oplocený, vysoké hroby oblo­
žené kamením a v hlavách skle­
nička s vodou, nádoba se solí, mi­
ska s ovocem, nebo i krabička čo­
kolády (na hrobu dítěte) a pome­
ranč, starý symbol anarchistů. 
Skleněná skřínka chová umělé 
květiny a věnce z pohřbu, někdy 
i fotografii a nějakou modlitbičku 
rusky, nebo anglicky. Tu a tam 
kamenné pomníky s ruskýnii ná- 
písy.
V červnu všude hořelo. Projeli 
jsme několik vesnic na svatodu­
šní neděli a černá doutnající spá­
leniště a ožehlé stromy jsou vidět 
všude z daleka. Podupaná tráva 
kolem svědčí, že tu ještě před 
hodinou stály a tančily nahé ženy 
a muži za zpěvu náboženských 
písni, zatím co oheň spaloval o- 
bydli některého z odsouzených 
“hrdinů.”
Proč pálíte domy? “Muže mi za­
vřeli na deset let, nemám muže, 
nemám domov,nač by mi byl 
dům.” A proč se svlékáte, proč 
pohoršujete lidi? “Nepohoršuje­
me, chceme jim jen ukázat, že ne­
máme nic, docela nic a nic mít 
nechceme. Máme Boha a máme

svoji duši. Chceme svobodu. Vše­
chno ostatní je od dábla."
Byli jsme také v Krestové, ve ve- 
sn čce, kde vždycky bylo sídlo ex- 
centristu a Synu Svobody, a kde 
obyčejně začínají všechny výtr­
žnosti a provokace. To rozhodně 
není “utěšená” vesnice. Leží na 
úhoru, kde nic neroste, kde není 
ani dobytek, ani koza, ani ovce 
ani slepice, ba ani pes. Černé vrá­
ny krákorají kdesi v povětří, ale 
ani ty nemají kde usednout. Neu- 
v.díš stromu, jen sem tam keře 
chebzí. Hlavní silníce, či cesta se 
vine mezi chalupami, či lépe řeče­
no dřevěnými boudami s nahnu­
tými střechami, okna vybitá, díry 
zacpané papírem a hadry. Kristo­
va?!! Sem nikdy Kristus nevkro­
čil! Kolem spálen.šť, bylo jich 
snad na dvacet, stály hloučky li­
di a rokovali, nebo jen postávali.

Proč nemůže těchto 13.000 lidí žít 
v míru a pokoji? Ti, kteří opu- 
st.li duchoborské vesnice jsou 
vzorní zemědělci, přičinliví řeme­
slnici, mnozí studuji a mezi nej- 
lepšimi studenty jsou jména jako 
Koňku. Makarkov, Popov, Veri­
gin, Podovelníkov a Zapodolsky, 
slavné rodiny Duchoborské.

Kanaďan, který hodnotí blaho­
byt a štěstí v penězích, nikdy ne­
pochopí Duchobory. My, kteří 
jsme potomky Husitů, Sirotků, 
Adamitů, Valdenských, Pikartů, 
Habánů a tajných Českých Bra­
trů, kteří máme myslitele Chel- 
čického, kazatele Jana Husa, uči­
tele Komenského a hrdinného bo­
jovníka za práva svého Chodské­
ho kmene Jana Sladkého Kozinu 
víme, že je něco víc nežli peníze. 
Dobře známe Palackého: “Kdy­
bych byl Cikánského rodu syn a 
posledního jeho potomek, přece 
bych Chtěl, aby jazyk můj. ...” 
Víme dobře, že je snadno přemoci 
hmotu, není však proti duchu, 
myšlence, či víře byť byla deka­
dentní, absurdní, nesmyslná, nai­
vní, nelogická, nebo i zvrhlá, po­
dle našich názorů.

Duchoboři přišli do Kanady z Ru­
ska, kde na dvě stě let zápolili s 
carským režimem o svoji nábo­
ženskou svobodu a způsob života.

Narazili poprvé v osmnáctém 
stoleti, když se Rusko počalo or­
ganizovat jako moderní stát, když 
carští gubernéři zaváděli pořá­
dek, sčítání obyvatelstva, soupis 
půdy a jejich majitelů a začali 
předpisovat daně a vyžadovali vo­
jenskou povinnost.

Autoritu cara a církve Duchoboři 
nikdy neuznali a podstoupili radč- 
j. veškerá příkoři, odcházeli do 
pustin a konečně i do ciziny. \ ěřiť 
ve svobodu, naprostou svobodu, 
kde člověk nesmi vládnout člově­
ku. Neuznávají proto autoritu, ani 
vládu, a žádné zřizeni, kde by ně­
kdo měl moc nad druhým. Byli 
jsme před dvěma lety na Ducho- 
borové svatbě, když se jedna z 
mých studentek vdávala za ducho 
horského selského synka. Byla 
ruská svatba a také obřady byly 
po jejich. Rodiče sezdávaji snou­
bence, kteři se, abych tak řekl, 
odevzdávají jeden druhému. Žena 
však neslibuje poslušnost, i ona 
má svoji svobodu. Jinak jim o- 
všem všechno patří společně a při 
svatební hostině jedli mladí man­
želé s jednoho talíře na znamení 
tohoto společenství.

Vládnout člověku je smrtelný 
hřích, a stejný hříčh je majetek. 
Na návsi v Krestové je veliký ná­
pis rusky i anglicky, který hlásá 
že půda se nesmí kupovat a pro­
dávat, ani vlastnit. To je jejich 
hřich, protože půda patří jen Bo­
hu.

Tisíce Duchoborců bylo pobito na 
Rusi, tisíce jčch zahynulo při stá­
lém stěhování s místa na místo, 
až za osvíceného cara Alexandra, 
po Napoleonských válkách je od­
stěhovali na Krym, aby byli s ce­
sty. Jakmile však vlna civilisace 
přišla až tam, putovali DuChobo- 
ři na Kavkaz a do Georgie. A tam 
také nevydrželi: dlouho bez kon­
fliktů.

Měli opět potíže s okolním o- 
byvatelstvem i s guvernéry a ú- 
řady, protože nechtěli skládat pří­
sahu věrnosti a vůbec odpírali ja­
kékoliv sliby. I to je proti pánu 
bohu, podle jejich náboženství. 
Věří totiž v božské vnuknutí, kte­
ré přichází náhle a nemá rozumo­
vého podkladu. Paraklet nesestou- 
pil jen kdysi na apoštoly, ale dá­
vá svoje rady každému, kdykoliv 
a kdekoliv. Tento mystický kult, 
snad zbytek asijských Dionysov- 
ských náboženství z doby před 
klasickou kulturou, přežil mezi 
Duchobory. Nepřijímají důvody a 
argumenty, protože jejich nihllíls- 
mus znásobí jakoukoliv myšlenku 
buď nekonečnem božského vnu­
knutí, či nulou ďáblova pokušení. 
Slibů neuznávají, protože Bůh 
může jinak rozhodnout a jinak na- 
řídit. Je to hřích stát mu v cestě.
(Pokračování příště.)

KANADSKÝ DOLAR 
A SVOBODNÝ SVĚT

Dokončení se str. 1.
protože dvě třetiny všeho kanad­
ského dovozu přichází ze Spoje­
ných států. Amerika při tom hájí 
politiku, podle níž by se celní hra 
nice měly odbourávat a nikoli 
zvyšovat. Ale jak zdůraznil mlu­
včí amerického ministerstva fi­
nancí, kanadská opatření byla při. 
jata jako opatření nouzová a do­
časná.

Spojené státy tak budou 'ka­
nadskými! finančními zákroky po­
škozeny — a přece právě ze Spo­
jených států dostane Kanada nej. 
větší podporu. Vládní americká 
banka, zvaná Export . Import 
Bank, dává Kanadě úvěr ve výši 
čtyř set milionů dolarů, z nichž 
kanadská vláda může kdykoliv 
čerpat potřebné fondy. Navíc 
banka federálních reserv v New 
Yorku poskytuje Kanadě dalších 
dvě stě padesát milionů dolarů, 
jejichž úkolem je udržovat ho­
dnotu kanadského dolaru na new. 
yorském finančním trhu. Meziná­
rodní měnový fond oznámil, že 
půjčka Kanadě tři sta milionů do. 
larů v britské, francouzské, zápa- 
doněmecké a holandské měně, což

znamená, že všechny tyto země 
daly k půjčce souhlas. A navíc 
Velká Britanie sama přesunuje do 
Kanady sto milionů z vlastních 
dolarových reserv.

Kanadská finanční tíseň tak 
právě nyní přinesla ilustraci toho, 
jak plná může být na západě me­
zinárodní spolupráce a Jak může 
růst, a jak vyschlá a úpadková 
mohou být dogmata, která Chruš. 
čov ještě dnes opakuje.

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁŘ 
» B®, B.A. 

1134 Dundas St. West 
Toronto 3, Ont. 

Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

SLOVA TYRŠOVA STÁLE ŽIVÁ
KE STOLETÉMU VÝROČÍ SOKOLSTVA

J. W.
V neděli S. července t.r. se konala ve Vídni, v symbolické blí­

zkosti československých hranic, Jubilejní Slet Čsl. Sokolstva v za­
hraničí, jímž vyvrcholily letošní oslavy 100 výročí založení Sokola. 
Slet ve Vídni byl především slibem věrnosti sokolské myšlence a 
povzbuzením věrnému bratrstvu v těžce zkoušející vlasti. Sokol­
ský úkol byl často vyjádřen zakladatelem Dr. Miroslavem Tyr­
šem a stálou platnost jeho názorů si lze ověřit takřka v každém 
jeho proslovu a článku. Krásným důkazem stálé platnosti1 Tyr­
šových myšlenek jest následujíc í jeho řeč, kterou pronesl o veřej­
ném cvičení Sokola Pražského dne 2. května 1869.:
“Pracuj každý snahou usilov­

nou na národa roli dědičné; cesty 
mohou být rozličné, ale vůli měj­
me všichni rovnou!” — Tak volá 
k nám básnik z doby oné, kde náš 
národ jakoby z těžkých mrákot 
smrtelných k novému životu se 
probouzel a slovy těmito i nám 
pozdějším dráhu, na niž podobná 
pohroma zničující nemůže nás po­
tkali nikdy více. Práce je záštita, 
práce je spása naše.

Vlastencem slout a třeba i býti 
v povšechném toliko srozumu slo­
va toho, je málo, velmi málo, ne- 
osvědčí-li kdo v jistém oboru té 
velké práce národní činnost svou. 
Jen tím, že jednotlivec, že spolek 
si svého zvláštního úkolu hledí, 
že každý hřivnou svou usilovně 
k celku přispívá, jen tím prospívá 
a povznáší se celek tento, jen tím 
nabude život národní oné vše­
strannosti a onoho širokého zákla­
du, že nepotřebuje živlů cizich, 
tím jedině a bezpečně odolá cizo- 
tč. V tom ohledu, smím to říci, 
.snažila se Jednota naše povždy 
hledět sobě přesně věci své a ne- 
zabočujíc nikdy s dráhy prvotně

vytknuté, seč právě síly její stači­
ly, plnila úkol svůj. Než nastanou 
okamžiky v životě jak jednotli­
vém tak spolkovém, kde vrcholí 
se takřka snaha naše, v nichž kla­
deme jaksi účty z prospěchů 
svých, v nichž rozpomínáme se 
nad obsahem, účelem a dosahem 
práce své, a okamžik takový jest 
dnešní veřejné cvičení, konané 
před četným a slavným shromáž­
děním tímto.

Pokud snad jsme pokročili, jak 
daleko jsme dospěli na dráze své, 
o tom nesluší se chvástavě sou­
dili nám; rozhodnětež o tom vy, 
již s myslí shovívavou, jak dou­
fáme, provodili jste výkony naše.

Co však nám sluší, jest rozpo­
mínání na význam snah našich, 
na místo naše v obecném díle 
národním.

Čeho dopínáme se těmito skoky 
a mety, těmito přemyky a točemi, 
všim timto cvikem hbitosti a síly 
naši; kam směřuje veškerá ta čin­
nost sokolská, jež bujně rozvíje­
la se před zrakem vaším ?

Ba daleký jest dosah, předůle- 
žitý jak hmotný tak mravní ú-

kol její. Jsouť především jednoty 
naše kolbištěm i pro vychování 
tělesné. Jak učením duch náš se 
bystří a sílí a jím teprve postup­
ně rozvinují se bohaté schopnosti 
jeho, tak i my cviky těmito od 
nejlehčích a každému přístupných 
počínaje chceme odchovali tělo 
své, chceme souměrně vyvinouti 
veškeré ústrojí jeho, což zahrnuto 
vše v jediném úkolu tomto. Zdra­
vost a tryskost, krása a síla naše! 
Zdraví a svěžest zda nejsou to 
hlavni podmínky při zdaru práce 
veškeré? Kdo k nim přispívá, roz 
množuje dělnou silu, rozmnožuje 
práci národa a tím i hmotný bla­
hobyt a duševní pokrok jeho.

Svěžest — tato pak chceme, aby 
zachována byla do let pozdějších, 
a myslíme, že činnost sokolská 
nejpodstatněji přispívá k tomu, 
by s tělem i duch při ní se zacho­
val. Na jedné straně mládež ohni­
vá avšak neznalá průběhu světa 
na druhé straně mužové zkušení 
sice, avšak namnoze s pružností 
na polo zlomenou, toť protivy ne- 
prospěšné v životě národním. Po­
pírám nutnost jejich. Zkušenost 
možná se zachovanou jarostí mla- 
distivou, rozum osvícený s myslí 
vřelou a neochablou, toť jsou zdro 
je výplodů nejdokonalejších a či­
nů nejspasnějších, toť jsou ty nej- 
hlubši podmínky dob Periklej- 
ských.

“V zdravém těle, zdravý duch” 
a rovněž “v silném těle silný 
duch” to budiž povždy na zřeteli 
našem .Bez statečnosti mužné ni­
žádný národ nezachránil nádherné 
stany bohatství vědy a uměni své­
ho. Národ slabochů nikam nedo­
spěje.

Zbabělec a zakrněnec není mu­
žem v plném, hrdém srozumu 
slova toho; a pravých mužů, zda 
jich kdy více bylo zapotřebí, než 
v této době chmurné a hrozivé, 
v níž přece zaniknout! a poddati 
se nechceme, a bohdá nikdy se ne­
poddáme.

To sice tedy vyplývá již z toho, 
že jednoty naše Jsou nám školou 
vychování tělesného, avšak tím 
daleko nevyčerpán jejich význam. 
Majiť ony nám být! zároveň cvi­
čištěm ctností nej vznešenějších a 
nejdůležitějších pro národní živo­
bytí naše. V nich se chceme v bra­
trství, v kázni, vytrvalosti a ne­
ohroženosti, v čistotě mravů a v 
lásce k vlasti, jež statky a hrdla 
s radostným nadšením jí v oběť 
přináší.

Budiž nám tato součinnost so­
kolská především školou vzájem­
nosti bratrské, jež silu naši zdvoj­
násobí, školou kázně, jež osobni 
zájmy s mužným sebezapřením 
samoděk prospěchům celku pod­
řizuje. Neoblomní a neústupní 
pokud v šiku nepřátelům svým v 
tvář hledíme, dejme lásce a svor­
nosti panovati ve středu svém. Ni 
žádné sváry malicherné nerozšti- 
pujtež jednotu naši. Kdo by napl­
něn byl lichou marností, jež všu­
de v popřed! se tlačí, kdo sobec- 
kosti nekalou, jež zájmy osobní 
nad obecný prospěch staví, tako­
vý nešlechetník staniž opodál je­
dnoty naší a nikdy nedotirej se 
do kruhů našich; avšak z těch, jíž 
srdce mají šlechetné a vůli čistou, 
z těch každý vitán a rovně oce­
něn budiž v kruhu tomto. Daleky 
nechť zůstanou nás předsudky z 
dob temnoty minulé. Zde učme se

rovnost’, této jediné záruce svo­
body pravé a trvalé, vždyť všichni 
jsme bratři a synové jedné matky 
předrahé vlasti české. Ctěmež to­
to, kdo zámožností svou v její 
prospěch vynakládá, avšak rovněž 
ctěme mozole práce poctivé, 
vždyť všichni jsme pracovníky na 
“národa roli dědičné” a práce so­
kolská je práce tuhá, práce, která 
ni dnem rt! rokem se nekončí. Kdo 
z nás dospěl v sile a zručnosti tak 
daleko, že by již nebylo, po čem 
by se snažil — jakmile by přestal 
tužili se dále, zda by opět neocha­
bovala křepkost jeho? Tak již po­
vaha práce naší žádá vytrvalost, 
bez niž ni jednotlivec ni národ ne­
dodělá se cílit žádoucích. Sila cvi­
kem tiskaná mravem se zachová­
vá. Kdo nemravem ničí jarost a 
sílu svou, jíž vlasti je povinnen, 
ten není pravým Sokolem, ten 
nenáleží pod prapor náš. Přesnost 
a čistota mravů především Soko­
la zdobí.

Jako spustlý Babylon, tak kaž­
dý národ zhýřllý upadl v zaslou­
ženou porobu, když v rozhodné 
době děsná hodina zkoušeni nad 
ním zaduněla.

O lásce k vlasti nechci před vá­
mi zvláště se šířiti, myslím, že o- 
na především svedla nás pod pra­
por, nad nímž lesklý ten Sokol 
se vznáší. Ať praporem tímto za­
hrává při radostném pochodu vol­
ný větérek jarní, ať chvěje se 
třeba bouřkou písní bojovníků 
božích, my k němu chceme státi 
pevně a věrně, my pod nim se ra­
dovat při slavnostních hodech ná­
rodních, my pod nim umříti do­
vedeme pro čest, pro svobodu a 
slávu národa svého!

J0HN GREGOR
Dovoluje 3Í oznámili, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nově práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING
COMPANY

Volejte LE 3-8396

★ PŘIPOMÍNKY TÝKAJÍCÍ SE VAŠEHO

ONTARUSKÉHO NEMOCENSKÉHO POJIŠTĚNÍ
★

19 narozeniny? Jakmile je Vám 19, musíte platit
svou vlastní pojistku.
Formulář dostanete v bance, v ne_ 
mocnici nebo v kanceláři Komise.

★
Budete se ženit (vdávat) ? Každá rodinná jednotka musí 

platit Rodinnou prémii. Informuj­
te svou skupinu nebo v případě 
přímého placení prémií, uvědomte 
Komisi-

★
Měníte zaměstnání ? Řiďte se podle příkazů na rubu

Vaši potvrzenky o placení prémií 
(formulář č. 104), kterou dosta­
nete od zaměstnavatele.

Dbejte, abyste měl svou 
průkazku o pojištění 
vždycky poruče.

ONTARIO HOSPITAL SERVICES COMMISSION 
2195 Yonge Street, Toronto 7, Ontario

Původní reportáž z Britské Columbie od Dr. Velena Fandrlíka.



ČECH KTERÝ MOHL ZMĚNIT OSUD RUSKA
Dr. Jaromír Měšťan

Francouzská revue “RECON- 
TRES”, kterou v Paříži vydává

Trnka, přináší poutavou stu- 
jj; o akci Dr. Kramáře s počátku 
bolševického nebezpečí.

★
Pravou velikost politika nej- 

]épe změří odstup doby. Podle to- 
i-oto měřítka je spolu s Masary­
kem největším českým moderním 
oktikem Dr. Karel Kramář.

1 Doba jeho života byla údobím 
, íe o českou politickou samosta­

tnost. ale byly v ní již také zárod­
ky problémů, které ovládají sou- 
Tisnou politickou situaci: Dr. Kra 
niář je nazýval “ruskou krizí. . . ” 
Od konce minulého století byl 
Kramář vůdcem české politiky v 
Rakousku, stál v čele domácího 
odboje a stal se 1. čs. m.nister- 
ským předsedou. V zahraniční 
politice Kramář předpověděl 1. a 
II. válku, ale hlavně nebezpečí 
bolševické revoluce a ovládnuti 
Ruska a z toho pramenící ohrože­
ni demokracie a svobody světa. 
Kramářovo proroctví jsou ulože­
na v britské “National Review” 
a v "Revue de Paris.”

Kramářův život je obdivuhodné 
drama moderního politického vů­
dce. Měl velké odborné vzdělání 
— studoval politické a právní vě­
dy v Praze, Berlíně a Štrasburgu, 
doktorát byl mu udělen na Kar­
lově universitě a byl prvým Če­
chem, který byl zapsán na École 
iibre des sciences politique v Pa­
říž.. Po archiválních a historic­
kých studiích ve Vídni, vstoupil 
do politiky r. 1889, kdy utvořil 
spolu s Masarykem a Kaizlem re­
alistickou stranu a byl vydava­
telem realistického listu Čas. Ta­
to skupina vstoupila 1890 do stra­
ny svobodomyslné (mladočeské) 
a 1891 byl zvolen Kramář do Ríš- 
ské rady. Tam byl dlouhou dobu 
předsedou frakce českých poslan­
ců, t. zv. Českého klubu, čas mí­
stopředsedou rakouského parla­
mentu a poslancem byl nepřetrži­
tě až do června 1916, kdy byl ve 
Vidni jako vůdce české politiky 
odsouzen pro velezradu k smrti. 
Dr. Kramář byl dlouhou řadu let 
velkým mužem rakouského par- 
lamentarismu, jako vynikající ře­
čník a okouzlující osobnost, tvrdý 
bojovník, ale rytířský' odpůrce, 
Němci uznávaný, ale obávaný. 
Po vynesení rozsudku nemělo Ra­
kousko odvahu Dr. Kramáře po­
pravit a trest smrti byl změněn 
ve 20ti letý žalář. Na amnestii cí­
saře Karla 7. července 1917 byl 
Kramář, vůdce české podzemní 
revoluční Maffie propuštěn, stává 
se pak předsedou Národního vý­
boru, a konečně 1. čs. minister­
ským předsedou. 14. listopadu 
sesadil Habsburky s českého trů­
nu a vyhlašuje volbu T.G. Masa­
ryka presidentem. Do této chvíle 
to byla nejskvělejší politická drá­
ha kteréhokoliv moderního české­
ho politika — Masaryka nevyjí­
maje. — 8.1. 1919 stal se Dr. Kra­
mář málem obětí komunistického 
atentátu, kulka revolveru zůstala 
vězet v Kramářově náprsní tašce. 
Komunistický' nepřitel svobody 
už tehdy klepal v Braze na evrop­
ské dveře.

Na mírovou konferenci versail- 
Iskou vedl Dr. Kramář čs. dele­
gaci — jejím sekretářem byl Dr. 
Stefan Osuský. Kramářovo jméno 
je dobře známo světové veřejno­
sti, má stálý přístup ke Clemen- 
ceauovi a zasahuje aktivně do 
práce konference i delegaci. Kra­
mářovu formuli o členství Němec­
ka ve Spojených Národech přejal 
a aplikoval Wilson. Udržuje sty­
ky se sekretářem americké dele­
gace J.F. Dullesem, s nímž ho 
poutá osobní přátelství z předvá­
lečné doby v Bernu.

Během pařížské mírové konfe­
rence vznikly mezi premierem

Kramářem a jeho ministrem za­
hraničí Benešem neshody, které 
ovlivnily do značné míry' čs. vni­
třní politiku, vyvrcholily 1929 o- 
tevřeným sporem a jehož důsled­
ky nejsou ani II. ani Ill. exilem 
zcela zahlazeny. Podle Kramáře 
šlo v něm “o životní principy ná­
rodní a státní politiky'.”

8. července 1919 dočetl se Dr. 
Kramář v novinách, že doma pře­
stal býti předsedou vlády. Předse­
dou čs. mírové delegace však zů­
stal a Mírová smlouva nese jeho 
podpis. Na procházkách v Bou- 
lognském lesíku a po Avenue Mar 
ceau promyslil Kramář celou situ- 
ac. Evropy, rozpoznal jako největ­
ší znalec ruské otázky v tehdej­
ším světě komunistické nebezpe­
čí a apeloval u Spojenců na rych­
lou likvidaci bolševické vlády v 
Rusku. Churchill, ministr války 
v tehdejším britském kabinetě po­
chopil Kramářovo varování a byl 
pro intervenci proti Sovětům. 
Britská vláda ale podobný plán 
neschválila a Sir Winston demi- 
soval. . . . Francouzská vláda byla 
přesvědčena o nutnosti zákroku 
proti bolševickému násilí na ná­
rodech Ruska a slíbila podporu 
plánu, jak ho vypracoval Kramář 
a Savinkov. Tardieu měl od Cle- 
menceaua finanční slib, “bude-li 
s akcí souhlasit ČSR a Jugoslá­
vie.” Beneš jako zahraniční mini­
str proti vůli Kramářově takový 
souhlas odmítl. (ČSR mělo být 
garantem za plán před francouz­
skou vládou.) Z plánu, podporo­
vaného francouzskou vládou, zbyl 
návrh, aby se na čs. území mohla 
formovat ruská revoluční demo­
kratická armáda, Beneš zmařil i 
tento plán. Kramář vypracoval 
pro demokratické Rusko federa­
tívni demokratickou ústavu a za­
jistil pro ní souhlas Ukrajinců a 
vyrovnání národního ukrajinsko- 
ruského sporu. S touto ústavou 
Dr. Kramář chystal odjezd do 
Ruska. Dr. Beneš s touto cestou 
Dr. Kramáře souhlasil. Odjezd 
byl stanoven z Paříže na 17 hod. 
Ve 4 hod. odpl. dostavil se Beneš 
ke Kramářovi a žádal ho, aby od 
cesty' ustoupil. Francouzská vláda 
dala k disposici Kramářovi flo­
tilu válečného námořnictva. Kra­
mář ovšem odejel, na francouz­
ském křižníku z Marseille, v do­
provodu Maklanova do Taganro- 
gu. Kramářovým cílem byla fede- 
ralisace demokratických národů 
Ruska a nastolení vlády' demokra- 
ťckých stran v Moskvě. V Rošto­
vě na Donu jednala Denikinova 
vláda s Kramářem. Kramář ve­
dle citových pout — jeho žena 
byla rozená ruská kněžna, sprá­
vně odhadoval budoucnost Ruska 
a chtěl ho získat do tábora demo­
kracie a světové mírové spoluprá­
ce. Kdyby' se byl s větší podpo­
rou Spojenců Kramářův plán po­
vedl, byla by' dnes zcela jiná svě­
tová situace!

V I. čs. republice byl Kramář 
předsedou strany' národně demo­
kratické, vůdcem českého libera­
lismu, poslancem, novinářem, a 
skvělým řečníkem a přísným kri­
tikem. Odmítl všechny státní fun­
kce, státník a granseigneur, který 
porazil Rakousko uvnitř a nyní 
trpěl osobníme útoky a intrikami. 
Osamocen, ve své ville nad Pra­
hou, kdysi bohatý' muž, který' roz­
dal své jmění exulantům z Ruska, 
prorokoval blížící se neštěstí a 
katastrofy.

Předpověděl Mnichov, II. vál­
ku, Košice. Únor i hrozbu Sově­
tu svobodnému lidstvu. Podobal 
se biblickému proroku, který vě­
děl o blížícím se neštěstí, ale ne­
měl sil a prostředků, aby jim za­
bránil. Po jeho smrti byl v jeho 
deníku nalezen zápis: “Neumírám 
klidně a s vědomím, že je zabez- 
pečena svoboda.”

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENS1JNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
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ZMĚNY
V SYSTÉMU TRESTNÝCH BODŮ

Ontarijské ministerstvo dopravy vyhlašuje změny v systému trestných bodů (Demerit Point 
System), které platí od 1. července 1962.
Bodový systém byl pozměněn ve snaze zlepšit způsob řízení motorových vozidel a napravit 
špatné řidiče upevněním dosavadní stupnice trestných bodů. Změny mají za úkol chránit 
lidské životy — včetně Vašeho.

BODY: PŘESTUPEK:
7 Opuštěni mista nehody
6 Nebezpečné řízení
6 Předhánění
6 Překročení dovolené rychlosti o

30 mil/hod. a víc
5 Nezastavení řidiče autobusu na 

železn. přejezdu
4 Překročení dovolené rychlisti o

19 a méně než 30 mil /hod.
4 Nezastavení v blízkosti školního 

autobusu
4 Těsné následováni jiného vozidla
3 Překročení dovolené rychlosti o 10

a méně než 20 mil /hod.
3 Jízda pod železničními závorami

nebo kolem nich
3 Neuposlechnutí pokynů dopravního

strážníka
3 Přeplnění předního sedadla
3 Nezákonné předjíždění
3 Jízda nesprávným směrem na 

jednosměrné ulici
3 Jízda na nesprávné straně na 

rozdělené silnici
3 Neposkytnutí přednostního práva 

k jízdě
3 Neohlášení nehody
3 Neuposlechnutí signálu na železničním 

přejezdu nebo nezastavení před čer­
veným světlem nebo před tabulí s ná­
pisem “S t op”.

2 Otočení na ulici, kde je tabule

BODY: PŘESTUPEK:
2 Oslnění proti-jedoucích “velkými” 

světly
s nápisem “No U-TURN”.

2 Zatočení tam, kde to není dovoleno.
2 Táhnuti osob na sáních, jízdních 

kolech nebi na lyžích a pod.
2 Přestupek na přechodu pro chodce
2 Neuposlechnutí výstražných tabulí
2 Neochota dělit se o prostor na silnici
2 Nesprávné zatáčení do leva či do prava
2 Nenaznačení úmyslu zatočení
2 Úmyslná pomalá jízda
2 Nesprávné otevření dvéří

Je-li řidič uznán vinnen za přestupek, je k jeho 
jménu připsáno tolik trestných bodů, kolik 
přísluší podle stupnice. Tyto body jsou v plat­
nosti po dva roky.
6 BODŮ - řidič je písemně napomenut a vyz­
ván. aby byl opatrnější.
9 BODŮ _ řidič je předvolán k diskusi o jeho 
způsobu řízení a 'ičekává se od něho, že vysvět­
lí důvody, které brání tomu, aby jeho povolení 
bylo anulováno.
15 BODŮ . jsou-li nahromaděny během dvou 
let _ povolení k řízení je anulováno a uschová­
no na ministerstvu po dobu jednoho měsíce.
Ve chvíli, kdv poválení je obnoveno-počet 
trestných bodů je snížen na 7.
Další nahromadění bodů během dvou let na 
15 přinese s sebou anulování povolení na 6 
měsíců.

Není snad soudného jedince, na 
něhož by nebyla zapůsobila po o- 
beznámení s tiskem obou severo­
amerických států velkorysost, s 
kterou jsou přijímány projevy 
čtenářů na stránce jim vyhražené. 
Proto také sloupce čtenářských 
dopisů se dělí o místo s t. zv. E- 
DITORIAL, čili články vedou­
cích redaktorů. Články redakční 
jsou bez podpisu a vyjadřuje se 
v nich politika dotyčného listu, 
zastupuje-li názory určité politic­
ké strany, nebo stanovisko reda­
ktorů, je-li list nezávislý.

Úctyhodná míra zdejší demo­
kracie se zrcadlí právě v tom ni­
kterak náhodném protikladu dvou 
názorů, které se navzájem často 
úplně liší, ba si odporují. Proje­
vuje se tak úcta redaktorů listu 
k názoru jiných, ať již jsou jaké­
koliv. Kolikrát mnohý z evrop­
ských přistěhovalců měřil kvali­
tu zrovna těch “nejreakčnějšich” 
novin tím, že je obdařil přípisem, 
o němž věděl, že vyvolá nanejmé- 
ně nevoli redaktora. Ovšem, ča­
sto se stalo, že “demokracie ne- 
demokracie”, redaktor dopis ho­
dil do koše nebo nejútočnější část 
vynechal, jindy, jsa patrně v bo­
jovnější náladě, dopisu dal projít 
s připojením redakčního stanovis­
ka.

V této spojitosti snad jest za- 
jimavé uvésti dosti mimořádný 
případ, kdy se jeden z našich kra­
janů celou váhou postavil proti 
nesprávné reportáži o svobodě kul 
turního projevu v nynějším Čes­
koslovensku, jež se objevila mezi 
sloupci vedoucího amerického ma- 
gazinu. První vyčkávací reakce 
listu ve formě dopisu čtenáři, kde 
bylo poukázáno na nutnost dotá­
zaní se dotyčného reportéra, byla 
vystřídána’na další urgency roz­
pačitým potvrzením hodnověrno­
sti původní zprávy.

Ne všechny naše krajanské listy 
přijaly za svou vydavatelskou po­
litiku publikaci velkých demokra­
cii. Často se stane, že krajanské 
noviny jednoduše nechtějí slyšet 
názorů jenž se jim zdá nepříznivý 
současnému pobtickému postoji,

jaký dle jejich mínění je nutno 
zaujímat. Tím ovšem okrádají 
charakterisovat každého poctivé­
ho žurnalistu: podávat fakta ne­
zkresleně, jaká ve skutečnosti 
jsou. Vždyť výklad k nim záleží 
zcela na redaktoru. Není však ro­
zumné umlčovat názor, byť by 
byl zcela protikladný.

Z důvodů zde vylíčených lze též 
vysvětliti, že v mnohých našich 
listech marně pátráme po faktech, 
vztahujících se na okolnosti hra­
jící hlavní úlohu pro náš budoucí, 
opět samostatný stát, položený 
ve středu budoucí svobodné spo­
jené Evropy. Zdá se, že někteří z 
našich novinářů a jednotlivců, za 
nimi stojícich, se ještě nedovedli 
vymanit z falešných představ, kte 
ré mají o svébytnosti Českoslo­
venska. Nechti si uvědomit, že ve­
škeré předpoklady pro svébytnost 
naši vlasti existují i za připuštění 
historických fakt a některých 
chyb v minulosti, jež úplně neprá­
vem mizely pod pláštíkem cho­
robné fantasie vulgo-vlastenců.

President Masaryk, ten vášni­
vý průkopník pravdy, se nestyděl 
měnit svůj názor, když se ukázal 
nesprávným. A on, co hlasatel re­
alismu, nikdy neváhal po pravdě 
pátrat, i když byla zdánlivé ne- 
přijemná. Nebude zajisté na ško­
du nejen našemu exilovému žur­
nalismu, ale nám všem, když se 
budeme stavět za zásady, jež nej­
větší muž našeho národa nám 
zanechal.

tralých mas a povrchové zeminy 
měnila v kašov.tou hmotu. Ta se 
v šířce asi 110 m dada do pohybu, 
který byl spočátku podle vizuál­
ního pozorování asi 40m za hodi­
nu.
Trhla s sebou 13 domů osady Lie- 
skovo a valila se se svahu k poto­
ku Riečnica v údolí do stejno­
jmenné obce, při čemž strhla dom­
ky dalších dvou osad — Čížové a 
Buchové. V údolí zavalila postup­
ně koryto potoka a vytvořila pří­
rodní hráz, za níž vzniklo jezero 
na ploše asi půl hektaru.
Poněvadž misty byl sesuv přes 
kilometr dlouhý a vrstvy silné až 
15m, odborníci odhadují, že bylo 
v pohybu kolem dvou milionů 
kubíků zeminy. Sesuvem bylo po­
škozeno nebo zcela zničeno 29 o- 
bytných domů a hospodářských 
budov, nově vybudované elektric­
ké vedení a silnice v obci Riečni­
ca. Celkové škody se odhadují na 
jeden a půl milionů korun, k u- 
smrceni ani vážným zraněním o- 
byvatel z postižené oblasti nedo­
šlo díky okamžitým záchranným 
pracím, na něž bylo vynaloženo 
asi devět milionů korun.

ONTARIO DEPARTMENT OF TRANSPORT
HON. H. L. ROWNTREE, Q.C., A. G. MACNAB,
MINISTER DEPOTY MINISTER

POCTIVOST V ŽURNALISMU
Valerie Bílá

ZE SLOVENSKA
Podrobnosti o velkém sesuvu pů­

dy na Slovensku.
U Kysúc na Slovensku došlo 

začátkem června k velkému sesu­
vu pudy, který ohrozil několik 
osad. "Lidová demokracie” uve­
dla 22. června o něm tyto podrob­
nost: :

“. . . Jak známo, příčinou sesu­
vu pudy asi na 18 ha, byly nad­
měrné deště. Poněvadž voda se již 
nemohla vsakovat a vypařovat, 
stékala po svahu, vnikala do zvě-

PAPRSEK HUMORU
Pane vrchní, mám jenom 50 cen­
tů u sebe, co mi můžete doporu­
čit? — Jiný' lokál, Mistr.

★
Že noviny svůj postoj často obra­
cí podle toho, odkud fouká vítr, 
je tak stará věc jako jsou noviny 
samotné. Klasickým příkladem 
jsou sensačni titulní nadpisy je­
dněch pařížských novin po útěku 
Napoleona s ostrova Elba: Kor- 
sický netvor přistál v Golfe du 
Juan.” — "Lidožravec pochoduje 
na Grasse.” — “Usurpátor dosáhl 
Grenoble.1 — “Bonaparte v Lyo­
nu.” — “Napoleon se bliži k Fon. 
tainebleau.” — “Jeho Veličenstvo 
Císař je zítra očekáván v Paříží.”

★
“Je zajímavé, dříve malíř Majer 
maloval jen obrazy zvířat a ted 
maluje jenom ministry a generál­
ní ředitele." — "Nedivte se, to 
jsou totiž velká zvířata.”

STUBNICE TRESTNÝCH BODŮ



PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE 

SCARBORO, ONT.
AXtniwtar 3-7916

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky 
Anto - financování

nom málo zemí je representováno 
kluby, které vyhrály národní mi­
strovství. Snad právě i z těchto 
důvodů pražská Dukla vyhrála v 
minulém roce. Ve finálovém utká­
ni proti anglickému Evcrtonu 
vyhrála velkým rozdílem. Účast­
níci tohoto utkání však vzpomína­
jí, že v prvních dvaceti minutách 
Everton mohl vésti velkým roz­
dílem branek.

Náskok čtyř nebo pěti branek 
by se těžko vyrovnával. Útočnici 
Evcrtonu tehdy obléhali Koubovu 
branku, ale i z malého trestného 
území přestřelovali. Několik ran 
šlo do tyčí, ba ani desetimetrový 
kop neproměnili. Brankář Kouba 
ovšem toho dne byl ve znamenité 
formě a i jemu dukelští mohli dě­
kovat, že přestáli nápor Angliča­
nu bez pohromy. V prvém poloča­
se nejlepší útočník Evertonu byl 
zraněn, vyřazen ze hry a ve druhé 
půli jenom “statoval” na křídle

Je otázka, jak by Dukla obstá­
la v N. Yorku proti skutečným 
mistrům. V Evropě prohrála pro­
ti Tottenham Hotspur 3:1.

Stadion Randalls Island u Tri- 
borough mostu, není tím nejideál­
nějším hřištěm pro velké meziná­
rodni zápasy. Hrací plocha je ú- 
zká a nerovná. Mužstva st těžko 
zvykají, což je patrně rovněž pří­
činou k předvedeni slabších vý­
konů.

Návštěvy jsou však poměrně 
slušné, protože stadion je umístěn 
blíže středu města a parkování 
aut není problémem. Pořadatelé 
věří, že pořádáním každoročních 
turnajů Američané přece jen při­
jdou shlédnout sport, který je jim 
stále poměrné cizí. Většinu divá­
ků tvoří naturalisovaní Američa­
né. původem ze všech částí světa. 
Každou neděli večer televisní sta­
nice WPIX ukazuje záběry z u- 
tkání po dobu jedné hodiny. Dle 
zjištěni a statistik, kopaná je sle­
dována velkým počtem “otroků 
televise.” Na hřiště však málokdo 
z nich přijde. Neboť říkají: “It is 
a foreigner’s game.”

ZE SPORTOVNÍHO SVĚTA
JAPONCI vyhráli v mužstvech v 
Praze světová mistrovství na ná­
řadí před SSSR a opakovali tím 
svůj úspěch s posledních Olym­
pijských her. Mistrovství se kona­
la ve stejné hale na výstavišti, 
kde byla v zimě též mistrovství 
v krasobruslení.
CEST AMERIČANŮ v letošním 
Wimblendoně zachránily ženy. 
Ve dvouhře vyhrála Susmanová 
porazivší čs. tennistku Sukovou 
a ve čtyřhře Susmanová společně 
s další Kaliforňankou Moffito-
vou.

Čtyřhru mužů vyhráli Austra­
lané Stolle - Hewitt, kteří pora­
zili nečekaně finalisty Jihoslova- 
ny Janoviče a Piliče.

AUSTRALAN McKenzie vyhrál 
již po šesté v Henley v Anglii zá­
vod ve skiffu. McKenzie nemohl 
na poslední Olympiádě startovat 
pro zranění. Úspěch na regatě za­
znamenali Rusové, kteří vyhráli 
ve dvou veslařských soutěžích. 
RUSOVÉ utkají se tento týden v 
mezistátním lehkoatletickém utká 
ní s USA. v Californii. V dosud 
třech konaných soubojích vyšli 
vždy Rusové vítězně zásluhou 
svých atletek. Američané jmeno­
vali mužstvo podle výsledků z 
mistrovství USA. Tyčkaři Tork 
a Uelses skončili až na 3. a 4. 
místě. Rovněž z amerického muž­
stva vypadl sprinter Budd, který 
přesedlal na rugby.

Z ČESKOSLOVENSKA

O ZELENÝ KLOBOUK
Dokončení se strany 1 

“vesnický boháč”, agrárnik, zby­
tkový- statkář chodí v zeleném 
klobouce. Opravdu podobné klo­
bouky byly v tomto prostředí ob­
vyklé : bylo to patrně bezděčné 
znameně, že tito lidé se nyní pova­
žuji za nástupce, nebo při nejmen- 
šim za kolegy, starých velkostat­
kářů, za příslušníky vedoucí tří­
dy českého venkova. Abych pou- 
ž.l starobylého slova, které ale 
zde má svůj dobrý smysl: tito 
statkáři se citili novými zemany, 
svobodnými držiteli půdy, a tak 
také chtěli vypadat.

Tato třída je dnes existenčně 
zničena. Ztratil-li sedlák zděděný, 
nebo zbytkový statek, nebude ho 
patrně zvláště rozčilovat, když 
ani jemu, ani jinému není dovole­
no nosit zelený klobouk: má jiné 
starosti: a neměl by ani zvláštni 
radost, kdyby mu ten klobouk no­
sit dovolili. A jak se tedy na tu 
věc divá kniže, kterého se vrchno­
stenský tisk ČSSR dovolával? 
Nijak zvláště mu nemůže na tom 
záležet, aby občan, který s lesem 
a lovem nic společného nemá, 
směl nosívat zelený klobouk. Žá­
dnou zvláštní radost z takových 
klobouků na hlavách mladých 
dělníků neb i trampů míti nemůže.

Jakou souvislost mohou podo­
bné klobouky mít s udánlivou o- 
dvetnou politikou Západního Ně­
mecka, je známo jedině komunis­
tickým novinářům. Jsou na světě 
agresivní Němci: ale ti se vyzna­
čují případně jednostejnými ko­
šilemi, za které je Němci demo­
kratičtí také rázně hubují.

A tak se nám celkem zdá: když 
před 200 lety feudálové pozbyli 
práva nařizovat lidu, co smí no­
sit, měla by tato svoboda být li­
du popřána i budoucně.

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 
TEL.: LE. 71841 

Ordinuje die úmluvy.
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Ú S P O R A 8 %

AIR & OCEAN
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D0V0DY PROČ SE MÁTE SIÁ1I ČLENEM

KAMPELIČKY
POSKYTUJEME SVÝM ČLENŮM

Zápůjčky na levný úrok 
vysoký úrok z vkladů 
ochranu Vaší rodiny životní pojistkou.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek 

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

Vyhlášení cen karlovarského fil­
mového festivalu.

V Karlových Varech skončil 
XHI. mezinárodní festival a poro­
ta — podle zprávy Rudého práva 
z 25. června — vyhlásila ceny. 
Velkou cenu získal — jako obvyk­
le — sovětský film režiséra Mi- 
chaila Romma “Devět dní jedno­
ho roku.”

Hlavní cenu přiřkla porota an­
glickému snímku “Kapka medu” 
a italskému dramatu “Žebrák”, 
promítanému v Karlových Varech 
pod původním názvem “Accatto- 
ne.” Cenou Mladých tvůrců byl 
odměněn kubánský revoluční sní­
mek “Pedro odchází do Sierry”, 
medailemi slovenský film “Půl­
noční mše” a protiválečný snímek 
z východního Německa “Králov­
ské děti.”

★
Čs. rozhlas přiznává “obtíže” v 

Rudé Čině.
Pražský rozhlas citoval 24. čer­

vna zprávu tiskové agentury No­
vá Čína, která obviňuje “Čankaj- 
škovu bandu" a “americký impe­
rialismus” z přípravy vpádu do 
přímořské oblasti Činy. V závěru 
pražský rozhlas poznamenal: 
“Čankajškova banda ... se snaží 
zneužít některých nynějších doča­
sných potíží a domnívá se, že až

vstoupí na pevninu, bude mít ú- 
spěch. ...”

★
Fronty na chleba v Praze

“V Praze například začátkem 
května před svátky' i po nich byla 
nouze o chleba. Lidé stáli ve fron­
tách, vedoucí jen krčili rameny — 
pekárny nedodaly. . . Nedostatky 
v zásobování chlebem se projevo­
valy i v jiných krajích. V Podě­
bradech například místní národní 
vý-bor mezi květnovými svátky 
rozhodl prodávat chleba jen míst­
ním občanům podle občanského 
průkazů 1 V květnu se chleba do­
vážel z Prahy až do Plzně, Děčí­
na, Hradce Králové, Havlíčkova 
Brodu a až do Brna. . . Opožděný 
dovoz, zdeformování teplého chle­
ba při nešetrné dopravě, někdy 
nehygienické uložení v prodej­
nách — to jsou další příčiny stí­
žností spotřebitelů a vyskytují se 
více méně ve všech krajích!”

Těmito slovy popsala “Práce” 
16. června dnešní neuvěřitelnou 
zásobovací situaci v Českosloven­
sku. Po několika pětiletkách, po 
tolika plánech, protiplánech a 
nadplánech, které vyhlašovali ne­
božtíci Gottwald, Zápotocký a 
dnešní hlava režimu Antonin No­
votný — stoji dnes po celé Praze 
fronty na chléb, který je ke všemu 
nedopečený, zkyslý a pomačkaný 1

Torontský kardinál McGuigan po­
světil min. neděli základní kámen 
ukrajinského katolického gymna­
sia na Weston Rd. Kolej pojme 
200 žáků a bude stát na 700.000 
dolarů, které byly darovány Ka­
naďany ukrajinského původu.
Správou učiliště je pověřen řád 
sv. Basila.

★
Poražení pokrokově-konservativ. 
ni kandidáti A. Maloney, S. Fro- 
lick a D. Morton uspořádali po 
volbách pro své přátele z ethnic- 
kých skupin v Italské hale na 
Euclid Ave. recepci, na které po­
děkovali za pomoc v kampani o 
mandáty do federálního parla­
mentu.

★
Maďarské organisace v Torontě 
připravují ustaveni studijního ú- 
stavu, který u příležitosti 100. na. 
rozenin Kanady “sebere a publiku 
je informace o minulosti a přítom­
nosti Kanaďanu maďarského pů­
vodu a jejich přínos Kanadě.” 
Původcem myšlenky je Ivan Ha- 
lasz.

★
Estonský malíř Oskar Lehtsaly 
vystavuje svá nejlepší díla v Ga­
lerií krásných umění, Central Li­
brary, od 30.7. do 18.8. Mistr 
Lehtsaly je abiturientem stock­
holmské Umělecké fakulty a měl 
celou řadu výstav v USA. Bydlí 
nyní na stálo v Torontě.

★
V mladém věku 50ti let zemřel 
ve Winnipegu významný kanad­
ský senátor ukrajinského původu 
William Wall. Během druhé svě­
tové války sloužil v zámoří jako 

plukovník pěchoty.

Podle odhadu ředitele letního kur 
su angličtiny v Ústřední technické 
škole na Lippincott St. přesáhl 
počet přihlášek číslicí 1.000. Vy­
učuje se ve třech stupních od 9.7. 
do 17.8. Kurs pořádá provinční 
úřad občanství v čele s p. Štefa­
nem Davidovičem.

★
Krajané, kteří chtějí společně s 
členy pořadateli Mezinárodního 
ústavu jet na představeni “Cyra­
no de Bergerac” do Stratfordu 
v sobotu dne 25.8.. nechť se při­
hlásí na č. LE 7-2561.

★
Milovníci lidových písní a tanců 
jsou zváni na letošní Mariposa 
Folk Festival, který probíhá v 
Orillia, Ont. ve dnech 10. až 12. 
srpna.

★
Ústav pro mezinárodni záležitosti 
mládeže v N. Yorku vydal v těch­
to dnech informativní brožuru 
“Facts on Travel in Czechoslova­
kia.” Již dříve vyšly' knížky popi­
sující dnešní podmínky cestování 
v SSSR, v Polsku a v Maďarsku. 
Mátc-Ii o některou z těchto publi­
kaci zájem, můžete ji dostat zdar­
ma na požádáni. Adresa: Insti­
tute for International Youth Af­
fairs, 133 East 39th St., N. York 
16, N.Y, USA.

★
V těchto dnech vyšlo nové vydá­
ní informativní knížky' “City of 
Toronto— 1962 Municipal Hand­
book”. Výtisk Vám zašle zdarma 
p. C. Edgar Norris, City Clerk. 
City Halí, Toronto 1. Knížka má 
320 stránek.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNE, 
OBCHODNÍ, BANKETNÍ A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

Hodláte-li cestovali kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST

ODBORNÉVÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661 

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

SVĚTOZNÁMÉ AUTO BMW 700

O 50 mil na I galon
O 85 mil rychlost
O 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly

SEDAN $1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADE

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO
Z. A. MARTÍNEK

LE 7-4167

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a orlíkové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S 

BAKERY & COFFEE SHOP 
213 KING ST. E. — JA 9-2323 

'NavStiwte nail kavárnu!

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo
z Německa

3 POKOJE $159.00

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVÁNI
Zboží so zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH
238 KING ST. E., HAMILTON. 
Ontario - Tel.: J A. 2-8925

ZPRÁVY Z NÁRODNOSTNÍCH SKUPIN

Třetí ročník mezinárodního tur. 
naje v kopané v N. Yorku je v 
průběhu. První skupina zahájila 
již v květnu. Jejím vítězem se prá 
vem stal brazilský klub “Ameri­
ca”. Další v pořadí následuji: 
Reutlingen, Německo, Guadalaja. 
ra, Mexico. Palermo, Itálie, Dun­
dee, Skotsko, Hajduk Split, Ju­
goslávie.

Druhá skupina zahájila v ne­
děli 1. července. V prvním utká­
ni Wiener S.C. porazil MTK Bu­
dapest 3:1 a v druhém Elísborg, 
Švédsko, hrál nerozhodně proti 
řeckému Panathinaicos. Ve stře­
du 4. července v dalším dvojzápa- 
se nastoupil Real Ovido, Španěl­
sko, proti Elísborg a MTK Bu­
dapest proti portugalskému Be- 
lenenses, obě utkáni skončila ne­
rozhodné 2:2.

MTK Budapest, kdysi slavný' 
klub evropské elity a Real Ovido, 
který loňského roku porazil Real 
Madrid, předvedli nejlepší hru ze 
všech zúčastněných klubů. MTK 
sice prohrál s Videňáky, ale po 
celou dobu utkáni měl více ze 
hry. Všechny branky vítězů byly 
docíleny náhodou a štěstím, z vý­
padových, ojedinělých útočných 
akci, jak se v kopané někdy stá­
vá. Real Ovido je výborný, te­
chnicky vyspělý a sehraný' team. 
Švédové nemohli se dostati ke 
kloudné akci a Španělé vedli již 
2:0. Následkem zranění jednoho z 
útočníků dohrávali polovinu a ce­
lý druhý poločas o deseti mužích. 
Jejich nepozorný brankář mohl 
klidně zabránit oběma brankám.

Vítězové obou skupin sehrají 
dva zápasy. První finálové utká­
ní o letní americký pohár se ko­
ná v Chicagu na Soldiers Field, 
ve středu 8. srpna a druhé v ne­
děli 12. srpna v N. Yorku na sta­
dione Randalls Island. Vítěz se 
pak utká s obhájcem trofeje Du­
klou Praha.

Zdá se. že letošní ročník nemá 
úroveň předešlých. S výjimkou 
MTK a Ovido žádné z mužstev 
nepředvedlo hru vyšší úrovně. Jc-

LETNÍ TURNAJ V NOVÉM YORKU
CKA. , N. YORK.


